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Sibliu, 18 Ianuariu.
(N.) Şedinţele cele mai din urmă ale reuniunei 

de maghiarisare din Cluş au fost bogate în desba- 
teri tumultuoase, după cum vor să scie cei iniţiaţi 
in trebile ei. La un resultat inse au venit şi ma
ghiarii din Cluş şi acela este, că numai prin bise
rică şi piin organele bisericei pot face vr’o treabă.

S’a făcut deci apel la cele 3 biserici cu ca
racter mai mult sau mai puţin naţional unguresc 
şi apelul a aflat răsunet la capii bisericei reformate 
şi unitară.

S’a aflat deci de bine şi de consult, ca se se 
angajeze biserica în serviţul unei reuniuni cu ca
racter politic şi cu tendinţe agresive faţă de cele
lalte biserici şi neamuri din patrie.

Noi nu putem accentua din destul tactul, ce 1 a 
observat biserica catolică faţă de aceasta reuniune 
menită a sămăna germenele discordiei şi al neînţe
legere! între cetăţenii acestei ţeri că au meniţiuneatrăi 
şi a muri la olaltă, şi tot cu o cale nu putem sé nu 
ne plângeai despre tendinţele vădite, ce se dau pe 
faţă tot mai mult prin activitatea reuniunei de sub 
întrebare.

I)e ce e adecă vorba?
Reuniunea maghiarisătoare din Cluş pune din 

interesele capitalului ei o parte la disposiţia bise
ricei reformate şi unitară, ca sé facă trebi.

Dacă aceste trebi s’ar mărgini la ameliorarea 
salariilor învăţătoresci reformaţi şi la îmbunătăţirea 
stării preoţilor — noi am trebui se gratulăm bise
ricei reformate, că a aflat un stup aşa de bun, care 
se’i asigure mierea pe 32 de ani pentru o amorti- 
sare de bagatelul l ,/i u/o-

Curncă nu este vorba numai de ameliorarea sa- 
larielőr celor slăbuţe — ci este vorba de o propa
gandă serioasă a câştiga suflete pentru înmulţirea 
elementului clasei domnitoare — ne o spune singur 
dl Szász Gerő notariul consistoriului reformat din 
Cluş.

Pentru ce sé ascuudem mâţa in sac, d 'ce nu‘ 
mitul domn, pentru ce se nu spunem verde — că 
noi maghiarii aiji suntem aici în Ardeal mult prea 
puţini şi puţinătatea noastră provine din causa, că 
mulţi maghiari sau valachisat si aceia trebue întorşi 
ear la noi cu mijloace ertate, şi dacă nu merge şi 
cu mijh ace neertate, acji suntem noi domni şi nu avem 
teamă de nimenea

Aşa şi în acest ton — se face apărarea pentru 
propunerea episcopului reformat Szász Domokos, de

a se pune biserica în serviţiul „Kulturegyletului, 
pentru bani.

Va se (Jică, au venit la convingerea cei cu reu
niunile, că stearpă şi neputincioasă va fi toată acti
vitatea lor, dacă nu vor câsciga acţiunea bisericei 
spre scopurile lor.

Cum stă însă cu principiul de toleranţă al bi
sericilor între sine — ne place noue a întreba.

Este oare misiunea bisericei, fie ea de ori ce 
caracter de a se angaja la luptele politice, la lup
tele de partid, la luptele de rasă şi aşa a inscena 
o turburare între credincioşii celorlalte biserici?

Noi credem, că statului trebue se îi fie egală 
fie ce biserică şi fie ce cetăţean şi nici în libelul de 
dare şi nici în conspectul de aruncuri nu stă o ru
brică separată, că de ce limbă şi confesiune e omul, 
ci, că cu cât are să încurgă la susţinerea poverilor 
statului.

Dar mergănd şi mai departe, statul maghiar la 
anul domnului 1868 a luat unele angagiamente faţă 
de recunoascerea autonomiei bisericilor, şi prin legi 
positive a garantat libera desvoltare a unor confe
siuni pănă aci maşter tractate şi neîndreptăţite.

Faţă de aceste legi positive i va veni statului 
cu greu, să va(jă o pornire duşmănoasă a unui bi
serici asupra celeilalte $i dacă el doresce pacea in
tre cetăţenii sei, atunci bine va face, de va urmări 
ulterioara desvoltare de lucruri, ce ar putea urma 
din o astfeliu de turburare.

Nu avem noi temere, că grosul poporului român 
va înclina spre Calvinism, deoarece seim cu toţii, ce 
va să (jică românul prin însuşi cuvântul „ca l v i n , “ 
dar nu ne plece ca în desvoltarea noastră să fim jig
niţi de toate părţile şi să ne risipim forţele noastre 
apărându-ne în continuu de duşmani veţluţi şi ne- 
văcjuţi- Luptăm luptă grea şi cu armele cele mai 
inocente, dar cu multă tărie sufletească.

Nu am fost şi nu suntem agresivi faţă de nici 
o confesiune, am stimat pe cei ce ne au insultat în 
credinţă, că se vor pocăi şi vor vedé că toată mişcarea 
noastră culturală este în marginile permise de lege, 
şi permise de calculii raţiunei a da statului ce
tăţeni luminaţi.

Ni se va lua şi speranţa de a crede, că vor 
veni témpuri şi mai liniştite, atunci ni s’a smuls 
din pepturile noastre speranţa într’un viitoriu mai 
fericit şi nu va fi bine ca puşi odată pe acest teren, 
să se înceapă duşmăniile reciproce şi să se răspundă 
cu represalii celor ce atacă în diua mare înstituţiunile 
noastre cele mal sânte, credinţa străbună.

Aici românul e un „nolli me tangere“ şi cei ver
saţi în istoria Transilvaniei vor sei, să nu umble cu 
scântei în jurul grămezilor de paie.

Facă deci „Kulturegyletistii“ ce le place cu 
banii lor, dee salarie la învăţătorii şi preoţii refor
maţi cu miile — puţin ne pasă, dar le dicem, să 
nu se atingă de credinţa noastră românească şi de 
înstituţiunile, pe cari românul le ţine de o prove
nienţă divină.

A noastră va fi bucuria, dacă vom vedé, că se 
îmbunătăţesce soartea clerului şi a personalului d i
dactic la scoalele străine, căci esemplul bun atrage 
şi va îndupleca şi pe român de a face ceva întru 
ameliorarea soiţii acestor luptători ai civilisaţiunei.

Institutele noastre culturali, cari dispun de mij
loace bănesci cum e „ Associaţiunea transilvană“ ’şi 
vede de chiemarea ei fără ca să angajeze pe bise
rici, să fanatiseze pe preoţi ori pe dascăli în o di
recţiune ori a ltă ; facă şi cei din Cluş asemenea, 
lucre in linişte după un program precisat, dar nu 
sumuţe o biserică şi pe fii unei biserici în contra 
celorlalţi. Cine samână vént, seceră furtună.

Revista politică.
Numai încape nici o îndoială, că facem progrese 

din lumea racilor. Restanţele de dări în unele co
mitate de pe anul espirat au trecut peste jumătăţi 
de milioane, oameni n’au de unde mai scoate bani 
şi cu toate acestea bărbaţilor dela cârmă nici că le 
pasă. îu dieta s’a aşternut proiectul pentru a se 
cumpăra un teritoriu ca să se mărească edificiul 
ministeriului pentru apărarea ţării. Referentul D a 
ni el  vorbeşce mult şi ’1 recomândă. în zadar se 
mai încercară să vorbească Thaly, Horánszki, Orbán şi 
alţii, căci unde merg lucrurile ca pe sfoară, nu-i 
mod a mai putea îndupleca pe cineva prin vor
be. Proiectul a fost norocos, s’a primit cu o maio- 
ritate covârşitoare.

Cr i s a  f i n a n c i a r ă  încă nu s’a înlăturat. Se 
vorbea, că ministrul, care poartă săculeţul deficitelor 
o se-şi dea dimisiunea şi un alt bărbat Szél se-i ur
meze. Acum inse după primirea proiectului de bud
get pentru desbatere specială, pare încâtva dl Sza- 
páry cu toate ameninţările de mai înnainte apli
cat a rămâne ear în cabinet,căci a declarat că 
va rămâne un aderent luptătoriu al pardidei liberale. 
Cu toate acestea unile sciri ne spun, că ar insista 
ministrul pe lângă demisiune şi că tocmai asta-i 
causa, că sa  dus la Yiena, căci în împrejurările 
de astădi ast-feliu de treburi nu se pot isprăvi cu

FOITA.
—  k V

Doi sfinţi.
Istorioară arăbească. După L. X. de P .  O.

Scie ’1 Allah şi profetul său Mohamed unde, destul 
că trăia odată un hodjă (preot) bătrân.

Numele lui — aşa ne spune cel ce îşi aduce 
aminte de el — a fost Aii.

Voinic „ca chedrul Libanului,“ frunte lată şi 
încreţită, barbă lungă şi albă — jur împrejurul obra
zului, — presentare maiestatică şi plină de evlavie, 
erau însuşirile sale caracteristice.

Prin aceste şi prin talarul (revereanda) seu cel 
vénét precum şi prin turbanul (învelitoarea capului) 
seu cel verde — cari la sărbători mari totdeuna se 
innoiau — hodja Aii insufla respect tuturor celor, ce 
îl vedeau. Toţi îl cinstiau.

La serbâtorile mai mari în dschamia (biserica) 
sa, —- despre care lumea credea, că e zidită pe mor
mântul unui sfânt — se sevârşiau rugăciunile cu cea 
mai mare pompă. Aii se insufla de Duch deosebit. 
Să şi putea insufla, căci la asemenea prilegiuri nă- 
văliau credincioşii din toate părţile.

Năvăliau, nu atât pentru rugăciunile şi cântă
rile Iul Aii — deşi şi acestea le ascultau cu plăcere, 
ci cu deosebire fiindcă sperau a dobândi prin bine

cuvântarea lui Aii ajutoriul sfântului — care zace 
sub dschamiă — spre câştigarea plăcerilor închipuite 
in lumea viitoare. Ajungeau acestea. — ori nu — e 
altă întrebare, — destul că credinţa lor resplătia 
osteneala lui Aii cu daruri îmbelşugate, căci nime 
nu venia la dschamiă cu mâna goală.

Darurile primite formau venitele bătrânului hodjă 
din cari trăia cu fiul seu adoptiv Selim scutit de 
ori-ce nevoi...

— „Fiule!“ — (jise Aii cătră Selim — „tu eşti 
acum de 19 ani... Cunosci toate învăţăturile s. Coran... 
scii poruncile lui Allah... a lui Mohamed profetului 
seu... Se cuvine ţie a sei şi a împlini cea ce mi place 
mie... Dorinţa mea ferbinte e, să ajungi şi tu cea ce 
sunt eu., un slujitoriu evlavios a lui Allah... E lipsă 
dar, ca tu pe lângă cunoscinţa s. Coran să ţi câştigi 
şi cea omenească... Provede-te deci cu cele trebu
incioase,... încalecă măgariul nostru cel bătrân şi 
dute în lume.. în aceasta operă admirabilă a lui 
Allah... şi nu te reîntoarce pănă nu vei ii făcut es- 
periinţele, fără de cari nu poţi trăi...!“

Selim ascultă cu multă băgare de seamă po
runca dată şi la a ei împlinire să apucă îndată.

însoţit de bine-cuvântarea lui Aii plecă in diua 
următoare în lume. Se duse departe... tot mai de
parte... Vesel... tot mai vesel.

Cufundat în gânduri şi visuri strălucite de al 
seu viitoriu, uită să apuce măgariul pe drumul, ce 
il spusese hodja Aii. Când să deşteptă, se tredi

chiar în mijlocul unei pustietăţi lipsite de căi. Trei 
dile şi trei nopţi rătăci încoaci şi încolo prin deşertul 
pustiu, fără a afla vre un drum, fără a da preste 
vre-o fiinţă vieţuitoare. Merindea se împuţinase... 
măgariul osândit a rămâne aici, acuşi nu-’l mai pu
tea purta!

în a treia d* a rătăcirei, tocmai când globul 
soarelui se rostogolise după marea năsipoasă, cădu 
bietul dobitoc la pament.. întinse picioarele şi îşi 
dete duciiul.

Selim, ars de sete şi nimicit de foame _ cum
eia se aruncă la pământ.. suspina şi-şi plângea 
soartea, care l’a ajuns. Dar nu voia să-şi părăsească 
dobitocul, ci cu lacrămi ferbinţi îl desmerdâ pentru 
credinţa, cu care l’a purtat pănă la cea din urmă 
resuflare. Dela o vreme se apucâ, săpâ o groapă şi 
îngropâ pe credinciosul seu soţ de călătorie.

„Mai părăsit şi*tu în nevoia cea mai mare! 
Tu, care în aceste cjile pline de suferinţe mi-ai fost 
unica mângăere,.. unicul prietin,... binefăcătoriul meu,... 
sfântul meu“ (hcea Selim tânguindu se. aruncat pe 
mormântul măgariului.

în văetarea şi tânguirea sea audi nechezatul 
unui cal, care venia din depărtare, alergând în fuga 
mare; „ Pr!vind> vede deodată, că să apropie o trupă 
de călăreţi. Era Suleiman paşa. Suleiman cel renu
mit pentru evlavia sa Se reîntorcea dela vânătoarea 
de lei.
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mandat se se cumpere lemne şi se se ridice barace 
nu numai în Corcieux, Briyeres sau Saint Dié, dar 
în toată împrejurimea garnisoanelor şi aceasta nu
mai pentru că casarmele sunt cu totul prea mici şi 
soldaţii în garnisoanele ostice n’au destul loc. — Tot 
odată „la France“ asigură, că mobilisarea corpului de 
armată se va face nu la corpul care se află în Ost, 
ci în graniţele Vestice.

Foile din Rusia discută mereu amiciţia între 
Rusia şi Germania. Astfel „Novosti“ prorocesce o 
eventuală încăerare franceso germană şi crede, că 
Rusia nu va îngădui nici odată o nimicire a Fran
ciéi din partea Germaniei, căci singură Francia e 
stavila cea puternică contra tuturor coaliţiunilor 
vrăşmaşe Rusiei.

în caşul unui răsboiu cu Austria <jice „Novosti“
Rusia n’are lipsă a-şi trimite întreaga oaste, o parte
mare remâne la graniţile nordvestice, aşa, că Rusia
îi asigurată de o năvălire a Germaniei; Germania
însă trebue să-şi concentreze toate puterile spre
Francia. Asa dară n’are motiv Rusia ca de teama »
Germaniei se abdică de pretenia Franciéi.

i şi streini. La nu s a dat trei salve, una când s’a 
cetit Evangelia, a doua la ecteuiă pentru Majestatea 
Sa, şi a treia când s’a cântat „Tropariul“ cjilei. 
După ce s’a sevârşit sfinţirea apei întreg poporul 
şi întreaga miliţie dimpreună cu număroşi ofiţiri ce 
a luat parte la acest act solemn au fost stropiţi 
cu apă sfinţită, şi apoi conductul ear s’a reîntors 
la biserică.

De aceasta (ji ’şi vor aduce aminte credincioşii 
noştri totdeuna cu cea mai mare plăcere, şi frumosul 
nostru ritual intre împrejurările grele cari trăim, 
le dă mângăere sufletească.

Recunosc die redactor, că în sine acest fapt nu 
ar trebui dat publicităţii, pentrucă este aşa ţlicend 
o datorinţă prescrisă de biserică, dar doresc se 
se constate, că dela conducători atârnă totul, pen
tru că poporul nostru este bun şi disciplinabil nu
mai se nu lipsească energia şi bunăvoinţa dela con
ducători. M . . i

Corespondente particulare
ale „ Telegrafului Eomân. “

Făgăraş, 16 Ianuariu, 1887.*) Die Redactor! 
Am tot asceptat ca o peană mai dibace se va simţi 
îndemnată a ve împărtăşi festivitatea bisericească 
ce sa serbat aici la noi în i îua „Arătărei Domnului.“ 
Véd însă că nime nu s’a simţit chiemat la această, 
pentru aceea fie mi permis a ve roga eu, ca se daţi loc 
în preţuitul nostru jurnal „Telegraful Roman“ mode
stelor mele încercări a descrie aceasta festivitate.

Din momentul când organele noastre bisericesci 
competente — devenind fostul nostru protopresbiter 
Petru Popescu în urma bătrâneţelor înnaintate necapace 
pentru conducerea oficiului protopopesc, am avut cele 
mai bune speranţe faţă de denumitul administrator pro- 
topresbiteral M. 0. D Iuliu Dan, şi în această spe
ranţă nici nu ne am înşelat. Deşi la început — mai 
mult din interese familiari — i s’a făcut oare şi cari 
oposiţiune dl ui administrator, aceasta oposiţiune prin 
procedura sa blândă şi plină' de tact în curénd a 
dispărut, şi astăZi se bucură de stima generală fără 
deosebire de religiune şi naţionalitate a tuturor ce
tăţenilor din Făgăraş

Atotputernicul a voit ca se chieme la ale sale pe 
lóstul nostru protopresbiter, şi astfel dl adm. prot. a 
devenit totodată şi administrator parochial spre cea 
mai mare bucurie a noastră, căci ne măgulim cu 
speranţa, ca bunul tact al Dsale în administrarea pro
topopiatului se-’l vedem aplicat şi în afacerile noastre 
parochiale. Şi speranţa nu ne a înşelat. Dovadă ser
barea ţhled mai sus amintită. Aceasta 4' care 1° 
biserica noastră se serbează în toate părţile cu o 
pompă şi ceremonie neusitată în alte biserici, dl adm. 
prot. ia dat forma cuvenită, şi la noi până acum 
neobicinuită.

După sevârşirea s. liturgii, la 11 oare a sosit 
miliţia în parade la biserică, de unde apoi îndată 
a pornit conductul la rîu. La această procesiune 
a luat parte un immer foarte mare dintre poporeni

*) D in  m otivele espuse de dl corespondent, dăm loc  
acestei corespondinţe deşi cam întârziată, şi dorim şi noi, 
că acest act se fie un bun augur pentru progresul din acest 
protopresbiterat. Red.

Conferinţa dela Ateneu a dlui A. Demetrescu.
—  / ia J k 'Arta de a vorbi.

Dl Anghel Dimetrescu, distinsul profesor dela liceul 
st. Sava, a desvoltat Duminecă seara în faţa unui public pe 
cât de numeros, pe atât de ales, conferinţa sa avénd de su
biect a r t a  de a vor b i .

Intr’o întroducţiune plină de spirit şi de humor ,  con- 
ferenţiariul a făcut un paralelism foarte instructiv între arta 
de a scrie şi arta de a vorbi. Ne vom încerca a da re- 
sumatul acestei întroducţiuni pe cât se va putea de fidel.

Societatea modernă e guvernată de doi agenţi puternici, 
cari aci rescoală aci potolesc valurile mişcărilor populare. 
Aceşti doi agenţi sunt: cuvéntul şi presa. Astăzi arta de a 
vorbi ca şi aceea de a scrie, nu mai sunt nisce mijloace 
plăcute de distracţiune ca mai înnainte: astăZi ele sunt ridi
cate la înnâlţimea unei necesităţi sociale.

Elocinfa şi presa fac acum progrese însemnate îu con
tinentul nostru şi sunt pe cale de desvoltare în celelalte 
continente. Oratorul şi scriitoriul sunt astăZi regii inteligenţii.

Unde prosperitatea materială, binele şi adevărul ’şi în
tind puterea lor asupra societăţilor, acolo cuvéntul şi presa 
revarsă darurile lor binefăcătoare, din cari cel mai bogat e 
libertatea.

Din contră, acolo, unde cei doi representanfi ai cuge
tării nu sunt cunoscuţi, sau fiind cunoscuţi, nu sunt respec
taţi, societatea duce, precum Zicea Heliade, o viaţă moartă.

Avem esemplu despre o atare stare de lucruri în Turcia. 
Deşi poporul turc e viteaz, onest, totuşi fpsindu i cuvéntul şi 
presa, se găsesce în stare de înanpoiare, în stare de imobi
litate.

E  cunoscut răspunsul dat de un funcţionariu turc unui 
em igrant din ţeară, care la  1857 se întorcea din România. 
Em igrantul era jurnalist. Turcul nu înţelegea aceată profesie 
şi când după mai m ulte esplicaţii el începu să o înţeleagă, 
nu găsi altă espresie spre a o defini, decât aceea de „hai
mana tacâm .“

Poate tocmai acest dispreţ pentru soldaţii cuvântului şi 
ai presei a menţinut şi menţine Turcia în situaţia actuală.

Este adevărat, că cestiunea a se considera presa ca 
a patra putere în stat e contraversată. Din tecstul constitu- 
ţiunei noastre nu resultă aceasta prerogativă a presei. Dar 
dacă din punctul de vedere al legii, puterea presei e con
testată, cu toate astea, judecând din punctul de vedere al 
realităţii, presa e poate cea mai dintâiu putere într’o socie
tate constituită.

una, cu două — căci ce ar fi dacă s’ar întâmpla 
o grabnică mobilisare a armatei ?

Scirile din Yiena vestesc, că acolo n’a sosit 
singur Szapâry, dar se mai află încă baronul Orcy, 
şi ministrul de comerciu contele Szécsenyi şi că 
s’au ţinut conferinţe comune ministeriale. Se vor 
pertracta afară de cestiunea petroleului şi a spir
tului, cestiuni grave în momentele de faţă.

Pertractările convenţionali cu România se vor 
începe iarăşi, abia pe la mijlocul lunei lui Faur. 
Un termin hotărît pentru reîntoarcerea delegaţilor 
români la Viena nu s’a putut pune. Trimişii Ro
mâniei au declarat, că se vor reîntoarce, îndată ce 
guvernul va fi gata cu instrucţiunile; foilor Vienese 
li se pare, că instrucţiunile ţin cam mult şi tare se 
tem, că cine scie cum va isbuti lucrul.

Se pare că Constantinopol tot va înpăca lucrul 
cu cestiunea bulgară. Poarta, care pune mare preţ pe 
iscoditoriul de ceartă Z an cof f  n’a voit sé primească 
programa sub pretecst, că ar da prea mult de lucru 
şi s’ar nasce din nou neînţelegeri. De altcum Dr. 
V u l k o v i t s  agentul bulgar la Constantinopol a fost 
în Sofia şi după ce a primit instrucţiuni dela gu
vern s’a întors iarăşi. Alecsandru de Batenberg a 
recomandat amicilor sei bulgari ca sé aleagă de 
principe pe ducele Ge o r g e  de L e u c h t e n b e r g .  
Foaia rusească „Novoie Wremja“ susţine, că Rusia va 
recunoasce candidatura acestui principe pentru tro
nul bulgar, numai dacă celelalte puteri o vor re
cunoasce. — Şi după cum se vestesce, puterile sunt 
învoite cu acest bărbat, şi au trimes chiar ambasa
dorilor din Constantinopole instrucţiuni în astă pri
vinţă, ele doresc adecă, ca cestiunea sé se resolve 
cât mai în grabă. — După părerea susnumitului 
jurnal se c u a l i f i c ă  acest bărbat pe tronul bulgar 
întocmai ca şi p r i n ţ u l  de Mi n g r e l i a .  Cât pri- 
vesce pe Anglia e cu totul reservată. Oamenilor 
dela cârma statului Britaniei mari le pare bine, că 
cel puţin acum au résbit a se putea înţelege în- 
câtva. Pe afacerile Bulgariei nu pun ei tocmai 
aşa mare preţ. Asta însuşi márciusul Salisbury a 
acentuat-o în vorbirea sa pacinică, ce o ţinu în 
casa de sus: Dacă Alecsandru a recomandat pe prinţul 
George de Leuchtenberg a lucrat iscusit. Noi nu voim 
se esercităm o înfluinţă deosebită, căci e zadarnică. Noi 
nu vom pune pedece Rusiei în activitatea ei legitimă; 
din contră ne am simţi măguliţi, vefend că Rusia ’şi 
ajunge dorinţele legitime.

Jurnalele din streinătate nu mai buciumă toc
mai aşa tare de alarmă. Pare că spiritele răsboi- 
nice s’a astémpérat şi dacă un jurnal aduce o scire 
de mobilisare, alte încep a-’l combate. Aşa se în
tâmplă între foile germane şi franceze. Cele dintâiu 
strigau, că nu-i semn bun, că francesii adună atâta 
material, ’şi ridică barace şi şi mobilisează trupe. 
Acum „Post“ „Kreuzzeitung“ etc. aduc vestea, că 
împăratul german a ordonat sé se conchieme 72,000 
de mii de reservişti cu scop a se esercita în ma- 
nuarea puscei cu repetiţie. Acest sgomot a produs 
mare nelinişte de vr’o încăerare.

ţ)iarele francese din contră susţin, că încă n’a 
sosit vremea sé se incaiere, şi că nici nu le stă 
bine la nisce popoară civilisate sé se nimicească 
prin foc. Cu privire la sgomotul Z’arel°r nemţesci 
scrie „Le Temps“ şi următoarele: Fără ca sé ne 
adâncim în perfida insinuaţiune, ne mărginim a con
stata numai, că ele — jurnalele — mai în toate punc
tele greşesc. E adevărat, că ministrul de résboiu a co

— „Pe cine plângi ? Pe cine ai îngropat aici ?“ 
întrebă Suleiman, vexând movila de curând ridicată 
şi pe ea tinărul cu ochii scăldaţi în lacrâmi.

— „Pe unicul meu prietin, pe binefăcetoriul 
meu, pe sfântul meu“ — 4’se Selim plângând.

— „Ce Zi0'?  Un sfânt odichnesce aici?!“ — 
întrebă Suleiman surprins.

— „Da. aşa e“ — adause întrebatul— „sfântul 
meu!“

— „Yoinice! Rămâi aici ! Voiu să- ’ţi răsplătesc 
credinţa arătată faţă de acest sfânt! întru vecinica 
lui pomenire voiu zidi o dschamiă şi tu vei fi hodja 
ei — adaugă paşa.

picând acestea dete poruncă, celor dinprejurul 
seu, să provadă pe Selim cu toate cele trebuincioase 
pentru traiu şi apoi se duse mai departe.

în 4iua următoare sosi o caravană cu sute de 
cămile. Ea aducea o mulţime de lucrători, lemne, 
peatră şi alte lucruri trebuincioase pentru zidire. 
Pe mormântul mâgariului se’ridică o dschamiă pom
poasă şi Selim remase hodja ei.

De atunci au trecut mulţi ani, căci anii trec... 
trec şi nu se mai întorc!

Selim, care învăţase dela tatăl-seu adoptiv, toate 
rânduelile cerimonialului, îşi împlinia cu scumpătate 
slujba lui încredinţată. Evlavia tatălui seu o avea 
şi el. Drept acea îl iubeau toţi credincioşii.

Vestea despre Selim şi dschamia sa se lăţi în 
curând pănă la cele mai îndepărtate oase (regiuni

fructifere în mijlocul pustietăţii.) Credincioşii alergau | 
cu grămada la el, cu deosebire la sărbătorile cele 
mari, numai ca să poată asculta glasul seu cel fru
mos şi să se închine sfântului lui Şi nu veniau 
nici odată cu mâna goală, ci totdeuna încărcaţi de 
daruri.

Vestea despre Selim, hodja cel tinăr, străbătu 
în curând şi la Aii, hodja cel bătrân.

Aii auijia adecă pre cei ce peregrinau în pus
tie, vorbind despre Selim şi lăudându-i evlavia: ba 
observa, că credincioşii cari mai înnainte aduceau 
jertfele lor la dschamia sa, acum trec pe lângă ea 
şi se duc mai departe.

Odată cu prilegiul unei sărbători, întră şi el 
într’o caravană şi se duse în pustie. VăZu pe ho 
dja cel tinăr. El era fiul seu adoptiv — Selim.

Sevârşindu şi Selim rugăciunea şi cântările se 
reîntoarse în locuinţa sa încărcat cu daruri.

Lui i urma hodja Aii.
— Fii salutat iubite fiiule — Ẑ se Aii plin de 

bucurie.
Selim cuprins de sosirea neaşteptată a tatălui 

seu, că4u pe peptul acestuia şi nu potu grăi 
nici chiar un cuvânt. Revenindu-şi în fire îi lua 
bastonul din mână, îi deslegâ opincile îi spală pi- 
coarele şi ’1 ospetâ ca şi când ar fi fost Aii cel 
mai mare paşă din întreagă provincia.

Se puseră apoi la masa proveZută din abun- 
danţă cu cele mai gustoase mâncări şi beuturi şi

I începură a povesti. Povestiau despre al lor trecut, 
căci multe au de povestit cei ce numai arareori 
se întâlnesc.

— „Spune rai, iubite fiule! — întrebă Aii — cine 
a fost sfântul, pe a’l cărui mormânt e zidită dschu- 
mia ta?“

— „faţa de tine, iubite tată şi binefăcătoriul 
meu — Zise Selim schimbând feţe şi lăcrămând — 
„nu pot retăcea adevărul chiar de-aş sei, că te vei 
supăra! De ce să me ruşinez de tine, când bine ’mi 
aduc aminte de timpurile trecute, când tu ’mi po- 
vestiai cu multă reverinţă despre sfântul teu, care 
în evlavia sa bea numai apă curată, se nutria cu 
earbă goală, suporta toate maltratările cu cea mai 
mare mulţâmire şi sfinţenia lui era aşa de mare 
încât focul din urmele lui s’a schimbat în nişte 
schîntei făcătoare de minuni!“

Aşa vorbi Selim plângând şi suspinând. Povesti 
apoi tatălui seu toate cele întâmplate de la a lor 
despărţire şi închieiă cu cuvintele: „scii acum cine 
e sfântul, care e îngropat sub dschamia mea — e 
măgariul cel bătrân !“

— „Văd, că nu înzădar te am trimis în lume 
— Zise Ah zimbind şi punând mâna pe umărul lui 
Selim, nu mai plânge! Mângăiete şi nu uita, că sfân
tul meu a fost tata sfântului teu!
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Şi e natural aceasta.
Puterea, care vorbesce necontenit — presa — finesce tot

deauna prin a învinge.
Guvernul cu toată acţiunea, de care dispune nu poate 

opera nici odată cu succes în contra presei oposiţioniste. în 
parlament se vorbesce mai puţin de cât în presă. Şi ora
torul oposiţionist din parlament e un pericol pentru guvern, 
dar e un pericol de scurtă durată. Camerile fiind deschise 
numai trei luni pe an. Presa înse e la disposifia publicului 
în tot timpul anului, şi într’ensa scriitoriul are avantagiul 
a nu fi obligat sé întrebuinţeze un anume vocabular, cum 
se cere oratorului, fie în parlament, fie în întrunirile publice. 
Scriitoriul din contră poate scrie în toate formele, tonurile 
şi dimensiunile.

Nu resultă de aci ca arta de a scrie e mai uşoară de 
cât arta de a vorbi. Din contră. Scriitoriului i-se cere mai 
mult studiu, mai multă muncă, mai multă claritate şi ju
decată

Astfeliu se esplică poate, pentru ce la noi sunt mai 
multi oratori decât scriitori.

Pe lângă aceasta oratorul are mai multe avantage asu
pra scriitoriului.

Auditoriul e indulgent pentru orator; cetitoriul e ecsi- 
gent pentru scriitoriu.

Forţa unul discurs nu constă atât în argumentaţii cât 
în acţiune, gest şi căldură. Ceeace Demostene ţlicea odată 
despre condiţiunile discursului, e adevărat şi aţii: acţiune, 
de trei ori acţiune, eată ce se cere unui bun discurs.

E o mare deosibire între impresia, ce o produce un 
discurs auţlit şi acelaş discurs cetit.

Nici Demostene, nici Cicerone nu şi-au scris discursu
rile lor aşa. Esemplul ’1 avem în discursul cu apărarea lui 
Milone. într’atât de mare a fost deosebirea între pledoaria 
lui Cicerone pentru apărarea lui Milone condamnat totuşi, şi 
discursul scris, că Milone cetindu-1 pronunţă acele cuvinte 
memorabile: „Dacă tu Cicerone ai fi pronunţat apărarea mea, 
aşa cum ai scris’o acum, apoi n’aş fi avut fericirea să mânanc 
peşte la Marsilia.“

Ca forţă de impresiune oratorul dă esemplu cu discur
surile lui Barbu Katargiu.. Cei ce au auţlit vorbind pe acest 
ilustru om politic, mărturisesc că impresiunea ce au simţit’o 
când i-au ascultat discursurile din parlament, a tost cu mult 
mai mare ca aceea, pe care o simt aţii când îi cetesc ace
leaşi discursuri.

Şi apoi câte discursuri dela noi, de când avem o viaţă 
parlamentară, câte pot revista la analisa severă a criticului?

O altă deosebire esistă între scriitoriu şi orator.
Acesta e ascultat cu interes, scriitoriul e cetit cu re

flecţie. Unul lucrează asupra minţii, glasul celuialalt pătrunde 
în inima auditoriului 1 Unul are mai multe mişcări, celalalt 
mai multe idei.

E adevărat, că şi oratorul are multe desagramente. Luaţi 
pe cel dintâiu orator şi presentaţi-1 la tribună cu părul sberlit 
avénd pe faţă vineţeli, fiţi siguri, că de nu va fi ridiculisat 
cel puţin nu va avea succesul obicinuit.

Din contră, ce-i pasă cetitoriului, când studiază istoria 
critică a românilor se scie, că Hajdău umbla cu barbă nepep- 
tenată sau că are un umăr mai înnalt ca altul.

Conferenţiariul sferşesce acest interesant paralelism în
tre orator şi scriitoriu cu o reflecţie plină de ironie la adresa 
societăţii noastre.

Tribuna e o scenă, oratorul e un actor. Câte impresii 
adânci nu produc aiurea în sufletul publicului cuvăntul unui 
orator puternic.

Noi nu ne impresionăm de nimic! Noi seim toate şi 
pe toţi.

Dacă aiurea oratorul după un discurs mişcătoriu e dus 
de public în triumf, la noi prin imitaţii se face aşa ceva 
cel mult pentru actriţe.

„Pentru un aşa ţlis om politic dela noi, care n’a vor
bit şi n’a scris în toată viaţa sa nimic, se cernesc felinarele. 
Ear un scriitoriu de forţa lui Bolintineanu moare în spital 
şi abia se găsesc ţlece oameni, care să’l însoţească pănă la 
locul de răpaos; ear ministerul instrucţiunei abia găsesce 
2000 lei ca se-1 înmormânteze.

în  schimb însă se aruncă dece mii de lei pentru unii, 
cari nu pot fi puşi nici la degetul cel mic al lui Bolintineanu.

Aşa suntem noi." (Aplause prelungite-!
„Epoca.“ Clara.

Sciinţele naturale în primii ani ai scoalei
poporale. S  Oo^o :-v-

Coroana creaţiunei este omul. Lui îi sunt puse 
la disposiţiune toate productele şi puterile natúréi 
sau mai bine (̂ is, lui îi este dată putinţa de a se 
folosi de toate productele şi puterile natúréi după 
placul sau după trebuinţa, ce o are. Putinţa acea
sta a omului ínsé nu este absolută, ci numai rela
tivă. Omul, cu toată putinţa, ce-i este dată, numai 
atunci poate trage folos din natură, dacă o cunoasce 
în toate amenuntele ei şi apoi dacă scie, cum  tre- 
bue se purceadă, ca sé se poată folosi de aceea ce 
i oferă natura. Natura ínsé nu se poate cunoasce 
fără a o studia. Studiul natúréi deci e de lipsă pen
tru fie care om şi mai ales pentru acela, carele, ca 
şi ţeranul român, trăiesce în mijlocul natúréi şi în

continuu vine în atingere cu producte, cu fenomene I 
etc. de ale natúréi. De aci resultă necesitatea şi 
folosul propunerii sciinţelor naturale în scoalele po
porale.

Scopul propurierei sciinţelor naturale în scoală 
este a face pe elevi cunoscuţi cu corpurile şi feno
menele natúréi, a’i deprinde a le observa pe acelea 
cu atenţiune, a vorbi apoi despre ele, atât despre 
întregul cât şi despre diferitele părţi ale căuta semnele 
sau însuşirile, prin care fiecare corp se deosebesce 
de celelalte sau seamănă cu ele, a înţelege pe de
plin fenomenele mai principale din natură, a căuta 
şi a afla întru cât acele pot fi de folos omului şi 
cum să fie întrebuinţate acelea în folosul omului. 
Sciinţele naturale deci nu se propun în scoală nu
mai pentru a face pe elevi cunoscuţi cu corpurile 
natúréi; prin ele se desvoaltă întrun mod foarte în 
semnat spiritul de observare şi se deprinde elevul 
a combina şi a deduce, ceeace e de foarte mare în
semnătate pentru cultura minţii elevului. Dar sciin
ţele naturale contribuesc foarte mult şi la cultura 
inimei. Căci cunoscând nu numai corpurile şi feno
menele natúréi, ci şi ordinea, în care sunt, legătura 
aceea tainică dintre ele, folosul, cel aduc unele al
tora şi cu toate omului, cunoscând dintr’acestea pu
terea aceea nevăzută, care le produce, le susţine şi 
le conduce pe toate, au nu vom esclama şi noi: 
„mari şi minunate sunt lucrurile tale Doamne, toate
întru înţelepciune le-ai făcut“ ...............Petruca ínsé
sciinţele naturale, respective propunerea lor în scoa
lele populare, sé aibă resultatul dorit, ele trebuesé se 
propună cu multă îngrigire. învăţătoriul sé se silească 
a desvolta în elevi interes faţă de natură, ceeace se 
va putea ajunge, dacă va urma în propunere o or
dine oare care şi un metod bun. în cele următoare 
ne vom încerca a arăta modul, cum au sé se tracteze 
sciinţele naturale în primii ani ai scoalei poporale.

începutul cu propunerea sciinţelor naturale se face 
chiar în anul cel dintâiu de scoală. în anul acesta cu 
ocasiunea eserciţiilor intuitive se vor de scrie animalele 
plantele şi mineralele, pe cari le cunosc elevii în de 
acasă,Se înţelege, cunoscinţele elevilor în această direc
ţiune, de cele mai multe ori sunt foarte puţine, ba 
uneori chiar greşite. învăţătorul va afla prin între
bări potrivite, ce cunoscinţe au adus elevii cu sine 
de acasă, aceste cunoscinţe le va aduce apoi în or
dine şi pe basa lor va zidi mai departe. La decsri- 
erea ori-cărui obiect e de lipsă, ca obiectul sé se 
înfăcişeze în natură înnaintea elevului, sau dacă acea
sta nu se poate, se se aducă o icoană bună sau un 
model. Un model bun e de preferit unei icoane fie 
cât de bună. Presentând învăţătorul obiectul (icoana, 
modelul) pre care vrea se-1 descrie, va provoca pe 
elevi să-l privească bine — în tăcere — şi de toate 
părţile şi numai după ce elevii l-au privit şi l-au 
observat bine va începe cu descrierea lui.

La descriere se nu preleagă învăţătorul, ci să 
facă, ca elevii înşişi să fie activi, va să Z'că nu în
văţătorul să descrie obiectul şi elevii să asculte, ci 
elevii să-l descrie, conduşi fiind de învăţător prin 
întrebări potrivite,

După descrierea fie-cărui obiect (individ) au 
să urmeze:

la animale: indigitări despre locul unde trăiesc, 
cu ce se nutresc, ce folos sau ce daună aduc ele 
omului sau natúréi;

la plante: locul şi condiţiunile pentru crescere, 
folosul sau dauna;

la minerale: locul, unde se află, folosul sau 
dauna.

După ce s’a făcut aceasta, se va repeta de cătră mai 
mulţi şcolari, în fine o va rea suma învăţătorul cu 
ajutoriul elevilor.

Având două corpuri descrise, învăţătorul va 
reasuma dimpreună cu elevii, notele caracteristice 
ale fie-căruia, apoi va conduce pe elevi a căuta în 
ce seamănă şi în ce se deosebesc acele obiecte. Din 
această asemânare vor vedé elevii, că corpurile na
túréi nu sunt aşa de isolate, precum s’ar páré, ci 
este o legătură oare-care între ele. Tot odată se 
deprind elevii a judeca, a combina, a-şi aduce în 
ordine ideile, ale asemăna una cu alta şi astfel 
după notele de asemănare ale grupa şi a-şi forma 
idei abstracte: noţiuni.

în anul prim de scoală e destul, dacă se de
scriu câte-va esemplare din fie-care imperiu al na
túréi.

în al doilea an se va lărgi cercul cunoscinţii 
elevilor prin înfăţişarea şi descrierea mai multor 

indivizi din fie care imperiu, urmându-se aceiaşi 
cale la descriere, ca în anul I.

în anul al treilea de scoală facem un pas în- 
nainte. La începutul anului se va repeta materialul 
din anii precedenţi; apoi se vor alege şi se vor 
descrie din fie-care imperiu al natúréi astfel de in
divizi, cari cu deosebire înfăţişază caracterele tipice 
ale imperiului, clasei, familiei etc., din care fac 
parte. Pe lângă aceşti indivieji se vor grupa alţii

cari în multe privinţe seamănă cu ei. Astfel toţi in
divizi cunoscuţi de elevi vor fi puşi într’o ordine şi 
cunoscinţele elevilor nu vor rémáné risipite. Prin 
aceasta nu voim se Zicem> că să se formeze vr’un 
sistem scientific. Doamne feresce! Aducerea în or
dine a cunoscinţelor elevilor o vor face ei însuşi, 
conduşi prin întrebările învăţătorului, fără de a li 
se da nici cea. mai puţină definiţiune, pe care ei în 
stadiul acesta nu sunt în Btare a o înţelege.

Sciinţele naturale în cei dintâi 3 ani se tractează 
în legătura cu eserciţiile intuitive şi pe basa cărţii de 
cetire în oarele de limba maternă. Ca obiect sepa
rat de învăţământ, se tractează numai cu începerea 
anului al patrulea. Cât de mare ne a fost mirarea 
când am vă<jut în planul oarelor unei scoale — de 
altcum cu bun renume — pentru anul al doilea oare 
separate din istoria naturală, din chemie şi din fiscică 
— o poate înţelege ori cine. Dacă se urmează astfel, 
dacă se îndeasă elevii în frageda etate de 7 — 8 ani 
cu cunoscinţe din istoria naturală, din fisică şi din 
chemie în oare separate, e imposibil a deştepta în 
ei interes nu numai faţă de natură, dar faţă de în
văţământ preste tot, şi cei ce urmează astfel sau 
sunt nepăsători faţă de scoală, sau nu înţeleg misi
unea scoalei şi modul sau calea, pre care şi-o poate 
împlini.

Fraţilor învăţători! Faceţi, ca elevii voştri să-şi 
câştige în fie care oară cunoscinţe chiar şi numai 
cât un grăunte de muştar, dar acelea să le înţeleagă, 
căci precum nutremântul greu de mistuit strică sto- 
machul, aşa şi cunoscinţele, ce ar vrea cineva să le 
poată înţelege, le strică mintea, le ruinează înţele
gerea. /. p.

Dăm loc cu plăcere acestui tractat ce ne vine 
dela un învăţător de ai noştri dintre cei mai de 
frunte, şi credem, că facem un bun serviţiu învăţă
mântului nostru poporal prin aceasta. Cu părere 
de reu trebue să o recunoscem, că scăderea cea mai 
mare la învăţătorii noştri e chiar lipsa de metod, 
şi dacă partea cea mai inteligentă din corpul nostru 
didactic, ar veni întrajutoriu pe calea aceasta cole
gilor lor, meritul dânşilor ar fi însutit.

foaia noastră — după cum se scie, are che
marea a da succursul seu la desvoltarea vieţei noa
stre bisericesci în toate direcţiunile şi astfel, bucu
ros punem la disposiţie un loc cuvenit spre acest 
scop acelora, cari doresc a lucra în aceasta di
recţiune. Red.

V a r i e t ă ţ i .
* (H i m e n.) Dl I u l i a n  P o p e s c u, amploiat la 

institutul de credit şi economii „Albina“ din Sibiiu 
’şi a serbat cununia cu Dşoara V a l e r i a  Po p  din 
Mihalţ în 19/31 Ianuariu a. c. Felicitările noastre 
cordiali!

* ( I n v i t a r e )  la b a l u l  r o mâ n ,  ce să va 
aranja în Arad, Joi la 17 Februar nou 1887, în sala 
dela „Crncea Albă“.

Venitul este menit pentru fondul „Reuniunei fe
meilor române“ din Arad şi provinţă.

C o m i t e t u l  a r a n j a t  or:
Aurel Suciu, Romul Ciorogariu, Georgiu Lazaru, 

Dr. Iuliu Bonciu, Dr. Petru Pipoş, Dr. Georgiu Chi- 
cin, Cornel Nicoară, Dr. Dimitrie Horvat. Dr. Geor
giu Vessa, Sever Bocşan, Dr. loan Trăilescu, Geor
giu Popovici, Tit Vuculescu, loan Vidu, loan Iercan, 
Mihai Raicu, Aurel Moţ.

Bilete de in trare: pentru familie 5 fi., pentru 
persoană 2 fl. — Bilete de galerie: rândul I. cu 2 fi., 
al II. cu 1 fi., al III cu 50 cr. — începutul la 
8 oare.

Ofertele marinimoase sunt a se adresa Domnu
lui Aurel Suci u,  advocat în Arad (Strada princi- 
pală Nr. 1.)

* (Concer t . )  Inteleginţa română din Cluş va
arangia Joi la 24 Fauru st. n. 1887 un „Concert 
împreunat cu bal“ în favorul fondalui pentru înfiin
ţarea unei şcoale rom. de fetiţe în Cluş. Comitetul 
aranjiatoriu s’a constituit în modul următoriu: Pre
şedinte Iuliu Coroian, advocat ; vicepres. Iuliu Dom- 
bradi, ascult, de drepturi; secretariu Iosif Popescu 
ascult, de drept, cassariu Basiliu Podoaba, capelan; 
controlor Nestor Simon, ascult, de drept; membrii 
în comitet: loan Farcas drd. în drepturi; Emiliu
F. Negruţ, medicinist; Georgiu Moga, medicinist; 
Alecsandru Şandor medicinist; Eugeniu Bran, ascult 
de drepturi; Octavian Boer ascult, de drept. Aure- 
liu Pop ascult de drept. Corneliu Roşescu, medici
nist, Alecsandru Andressi, medicinist; Virgil Sotropa, 
ascult, de filosof., Eugeniu Solomon, medicinist; loan 
Gall ascult, de drept. Georgiu Simu, ascult, de filo
sof. Nicolau Bobeş oficiant şi Pompeiu Grigoriţia as
cult. de filosof. '
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* (Milă.) Pe seama celor păgubiţi prin foc din | 
comuna Amnaş s’a adunat la comitat suma de 88 fl. 
34 cr. care sumă s’a şi împărţit dimpreună cu na- 
turaraliile adunate în cercul Mercurei.

Anume s’au adunat în scaunul Nocricliiului 8 fl. 
38 cr., în scaunul Seliştei 11 fl. 80 cr., în oraşul 
Sebeş 6 fl 27 cr., în cetatea Sibiiu 46 fl. 86 cr. 
Afară de aceşti bani au mai incurs dela institutul 
de asiguraţiune pentru foc din Cisnădie 15 fl. v. a.

„încă un sfânt, jidov.“ Moniteur de Rome, (jiar 
papal a răspândit scirea adevărată, că congregaţi- 
unea papală în una dintre şedinţele sale a luat ho- 
tărirea, ca să se primească între sfinţi un jidov, care 
se chiamă Liebermann, căci acest fiu a întemeiat so
cietatea „spiritul sânt“ şi „inima dulce a lui Isus.“

Mâne, poimâne ne vom mai pomeni cu vr'un car 
de sfiinţi jidovii, căci jidovi ’s cam buni geşeftaşi, 
cine mai scie nu vor urma mulţi pilda lui Liebermann 
numai ca după moarte să lise închine o lume apu
seană.

* în Pesta e lipsă mare de zidari, lemnari,
fierari şi alţi meseriaşi de construcţiuni, de oare
ce mulţi sunt întrebuinţaţi pe liniile ferate nor
dice ale ţerii, unde se aşază noue sini, gările se mă
resc şi se construază magazine. Ministru honvezi-
mei va dispune în curând prin presă, să se anunţe
toţi cei obligaţi la gloate, care în puterea servici
ului lor militar şi a inteligenţii lor aspiră la gradu
de ofiţeri.

* Târgul Aiudului din 13/25 Ianuariu a fost 
foarte rău cercetat. în diua primă au fost ce e 
drept vre-o 3—4 neguţători străini, cari au cum
părat pănă în o sută de părechi boi mari, ear a 
doua <Ji nu a fost chiar nici o vâr^are. Alte vite 
mărunte nu s’au căutat aproape de loc. Porcii cei 
graşi — au avut în cât-va trecere din causa frigu
lui pentru salamarii din Sibiiu şi Braşov — şi spre 
acest scop i-au şi cumpărat vr’o 2—3 patrioţi din Po- 
placa. Alţi cumpărători nu au fost.

Târgul liber — a fost mai rău cercetat ca o ţii 
de târg de septămână — semne, că nu sunt parale 
la munte — şi dacă nu au ţeranii cu ce cumpăra, 
maeştrii stau şi sgriburesc de jaba în jurul şetrelor. 
Avis celor ce cred, că ungurul poate trăi fără român.

* ( Bi b l i ogr a f i c . )  „Candela“ foaie biseri
cească literară, ce apare în Cernăuţ în tipografia 
archiepiscopală Nr. 1 din 1 Ianuarie an. IV e de 
următonul cuprins romanesc : Catechesele celui mtiu

sfinţi părintelui nostru Ci r i l  archiepiscopul Ierusa- | 
limului. — Amoarea cătră vecin. — Demisiunea Sanc
tităţii sale patriarchului Ecumenic Ioachim al IV. — 
Predică. — Cronică.

„Şcoala şi Familia“, foaie pentru crescere şi 
învăţământ, apare în Braşov Nr. 20 e de următoriul 
cuprins: Autoritatea învăţătoriului. — Proiectul de 
lege asupra instrucţiunei elementare, primare, se
cundare şi superioare în România. — Stupăritul. — 
Lecţiuni din învăţământul religiunei. — Peatra înţe- 
lepciunei. — Procesele verbale ale adunărei gene
rale. — Diverse. — Corespondenţa redacţiunei. — 
Anunţ.

„ Amicul Familiei“, (jiuariu beletristic şi enciclo
pedic, literar cu ilustraţiuni, apare în Gherla Nr. 2 
e de următoriul cuprins: Din literaturile limbilor 
neo-latine — Strada Carmen Sylva, roman. — Opera 
unui om de bine, novelă originală — Doine de amor, 
poesie — Călătoria imperiului pământului în 80 de 
(ţile, piesă de spetacol. — Noţiuni din economica 
domestică — ^Convorbiri higienice — Strofe triste, 
poesie. — Fantoma, schiţă. — Femeia-bărbatului, cu
getări şi macsine. — Diverse.

„Meseriaşul Român“, apare în Braşov Nr. 2 e 
de următoriul cuprins: Lăcătăria artistică. — Legea 
pentru meserii din 1884, fine. — Din minunile na 
turei, crerii furnicei. — „Statutele pentru Meseriaşul 
român“ asociaţiune de credit şi depuneri. — Felici
tări popolare, — Meserie — Feliurite pentru meseri
aşi. — - Multe şi mărunte. — Diverse.

Consemnarea
membrilor, cari au contribuit la „Serata literară“ îm
preunată cu joc aranjată de corpul înveţătoresc din 

Selişte la 11/23 Ianuarie 1887.
Corpul înveţătoresc aduce şi pe calea aceasta 

cele mai sincere mulţumiri tuturor, cari cu oca- 
siunea „seratei literare“ au contribuit pentru ajun
gerea scopului, ce-1 urmăresce şi anume dlor:

loan Petrie, protopop 2 fl.; loan Borcea 70 cr.; Du
mitru N. Steaflea, 1 fl.; Alesandru Steaflea, 50 cr.; Nicolae 
Henţ, notarîu 1 fl.; George Babeş, înveţătoriu 50 cr.; loan 
Muntean, învăţătorin 50 cr.; George Stănese, învăţător 50 cr.; 
Petru Iuga, preot 50 cr.; Pompiliu Predovici, înveţătoriu 
50 cr.; loan Banciu, neguţătoriu 1 fl.; Dan Cristiu, oieriu 
1 fl.; Petru Roman, oieriu 60 c r.; loan I. Simion neg. 1 fl.; 
Niculae Nartea neg. 1 fl.; Maria N. Nartea 50 cr; Marina 
Ilie Popa, 50 cr.; loan Tempănariu. prop. 50.; loan Butean, 
esecutor 1 fl. Dimitrie N.Simion, Ifi.; I. Stoica, fot. 50 cr.; N.

Coma, n. 1 fl.; Dumitrie P. Hanciu, neg. 1 fl.; Daniil Marcu,; 
preot 1 fl.; Petru Indrieş, notariu'2 fl.; Bucur Criştiu, 1 fl. ; 
Dr. Nicolae Califariu, 2 fl.; Carol Gomboş, diurnist 1 fl.; 
loan Muntean, 1 fl.; Maria S. Banciu, 50 cr.; Maria Coman 
Lapădat, 50 cr.; Miliaila Stănilă, primar 1 fl.; loan Bucşean 
50 cr.; loan N. Ţîntea, 50 c r . ; Stan Vűlc, 1 fl.; Nicolae 
Mosora, cassar 1 fl.; loan Meţu, notariu 1 fl.; loan Andri- 
escu, 1 fl.; Dumitru Lupea Bloţ 60 cr.; Maria Bucişan, 1 fl. ; 
Liviu de Lemeny, preţ. 3 fl.; Bela Michel, subpretor 1 fl. ; 
Bucur Comşa, primar 1 fl.; Dr. Nicolau Maier, protopresb. 
4 fl.; Dumitru Răsoiu, prop. 50 cr ; Dumitru Comşa neg. 
1 fl. ; Constantin Hanciu, 1 fl.; loan Comşa, neguţător 1 fl. ; 
Daniil Moga, propriei. 1 fl.; Nicolae Maneguţ, preot 2 fl. ; 
Dumitru Begiu, oieriu 50 cr.; loan Catana 50 c r .; Dumitru 
I. Simion, prop. 1 fl.-; Nicolae Ţintea, boldaş 1 fl ; loan 
B. Comşa, neg. 1 fl. ; loan Cergău, oieriu 1 fl.; Nicolae Moi- 
siu, prop. 60 cr.; Iordachie Roşea, comerciant 1 fl. ; Nico
lae Schitea, 1 fl.; Nicolae Mihu, cancelist reg. 1 fl.; Nico
lae Săi'bu comerciant 1 fl. ; loan Peligrad 50 cr.; Petru 
Comşa, comerciant 1 fl. ; loan Ganea, calfa cojocariu 50 cr. ; 
Oprea Puschilă, 1 fl.; Rachila Ţifra, 50 cr. ; loan Daderlat, 
1 fl.; Nicolae Cristu, oieriu 1 fl.; Nicolae Vervorea 1 fl. ; 
Alesandru M. Radulescu, pantofar 50 cr. ; Nicolae I. Simion, 
neg. 50 cr. ; Vasile Greavu, calfa de boltă 50 cr. ; Nicolae 
N. Simion, neg. 50 cr. ; loan I. Ţaţa oieriu 50 c r .; loan A. 
Moga, 50 c r .; Vasilie Ţaţa, oieriu 50 cr. ; Nicolae P. Bloţ, 
50 c r .; loan Dăderiat, 50 cr. ; Rosa Zeler, poştăriţ. 50 cr.*; 
Daniel Konert, sergent 50 cr. ; loan Ivan, notar 1 fl. ; Ni
colae Răchitan, paroch 50 cr. ; loan Dubensky, zidariu 1 fl. ; 
Ioachim Muntean, paroch 1 fl. ; Nicolae Dăderiat neg. 1 fl.; 
Stan Hearţa, oieriu 50 cr. — Suma 77 fl. 50 cr.

Subtrase spesele cu 26 fl. 90 cr. Rămâne venit curat 
suma 51 fl. Adecă cu litere Cinci-deci şi unu fl. v. a.

Din aceasta sumuliţă 25 fl. 50 cr. s’a depus în fondul 
zidindei scoale de aici. Iar sumiţa de 25 fl. 50 cr. se va 
întrebuinţa pentru cumpărarea de cărţi bune pe seama bi- 
bliotecei şcolare.

Sălişte, 24 Ianuar, 1887.
Dimitrie Chirca,

înv.

Posta redacţiunei.
Dlui A. S. în P. Răul ce ni-1 descrii durere, dar este 

aproape general. Manuscriptul Dvoastre ne va face un bun 
serviţiu — dinpreună cu altele, ce ne stau la disposiţiune — 
când ne vom ocupa de aceasta Gestiune în public. Dacă ve
nia la timp, ’1 dam publicităţii şi în forma aceasta, acum 
ne pare lucru cam forţat. Ve recomândăm dealmintrea, ca 
în aceasta afacere — pe base autentice — se ve adresaţi 
deadreptul la forul nostru competent Red.

Loteriec
Sâmbătă, în 29 Ianuariu 1887.

Buda: 1 3  3 4  27 8 0  9 0

Mersul trenurilor i>e liniclc orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1880.
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Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.
Turda — Ghiriş
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Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


